

糖尿病患者日常管理技巧

□ 潘运南

糖尿病，这个名词在现代社会已经不再陌生。随着生活节奏的加快以及饮食习惯的改变，糖尿病已经成为全球健康问题的重点之一。糖尿病并非不治之症，但却是一种需终身管理的慢性疾病。有效控制血糖水平是糖尿病患者日常生活中的重要一环，它不仅关系到患者的长期健康，也影响着他们的日常生活质量。本文将围绕糖尿病患者如何在日常生活中管理血糖，提供一些实用的管理技巧。

一、理解血糖和糖尿病

血糖(血糖浓度)是指血液中的葡萄糖含量,它是身体能量供应的重要来源。糖尿病是由于胰岛素分泌不足或身体对胰岛素的使用失效而引起的高血糖状态。

二、监测血糖水平

定期自我监测:自我监测血糖(SMBG)是个体化糖尿病管理计划的核心。定期监测可以帮助患者了解特定的食品、活动和情绪如何影响血糖水平,并且可以即时调整治疗计划。此外,记录血糖读数可以帮助医疗团队更好地理解患者的血糖控制情况,以便调整治疗方案。

理解血糖数值:熟悉正常血糖范围对于判断自己的血糖控制水平至关重要。例如,了

解在餐后血糖可能升高,以及如何通过调整饮食或活动来管理这种升高是有益的。当血糖值出现异常时,患者应该知道如何迅速采取行动以防止低血糖或高血糖的发生。

三、饮食管理

均衡膳食:糖尿病患者饮食应富含全谷物、瘦肉、心脏健康的脂肪、新鲜的水果和蔬菜。避免过多的饱和脂肪、反式脂肪和胆固醇,这可以帮助控制血脂水平,降低心血管疾病的风险。

碳水化合物计数:掌握如何计算餐食中的碳水化合物可以帮助患者避免血糖水平的大幅波动。使用食物交换表或碳水化合物计数应用程序可以帮助患者在日常饮食中做出更好的选择。

避免高糖食品:高糖食品会迅速增加血糖,所以糖尿病患者应该尽量避免这类食物。如果需要甜味,可以考虑使用低卡路里的甜味剂。

四、运动与活动

定期体育锻炼,每周至少150分钟的中等强度运动,如快走、游泳或骑自行车,可以帮助提高身体对胰岛素的敏感性,从而更有效地控制血糖。监测运动影响,运动前后监测血糖,以确保安全进行运动,并了解运动如何

影响您的血糖水平。

五、药物管理

遵医嘱用药:患者必须按照医生的指示来服用所有的药物,无论是口服降糖药还是胰岛素注射。这包括药物的剂量、服用的频率以及可能的食物和药物相互作用。例如,某些降糖药可能需要在餐前服用以最大化其效果,而胰岛素的注射时间和剂量可能需要根据餐食内容、活动量和血糖监测结果调整。未经医生同意,不应更换药物品牌或药物类型,因为不同的药物可能有不同的作用时间和强度。理解药物作用,了解所用药物的作用机制、副作用以及可能的药物相互作用。

六、应对血糖波动

低血糖应急处理:低血糖是糖尿病管理中的一项紧急情况。携带快速作用的碳水化合物,如葡萄糖片、果汁或糖果,可以在发生低血糖时提供及时的补救。患者应当学会识别低血糖的症状,如出汗、颤抖、头晕或心慌,并知道如何正确地使用这些紧急食品来恢复正常血糖水平。

高血糖应对策略:持续的高血糖可能导致严重的健康问题。在血糖长时间超过目标范围时,患者应首先检查饮食和活动模式,确

认是否有任何不当的饮食习惯或缺乏足够的运动。此外,需与医生密切合作,根据需要调整药物剂量或治疗方案。有时,可能需要进行额外的血糖监测来更精确地调整药物治疗。

七、心理与社会支持

保持心理健康,糖尿病可能会增加心理负担,建议定期与心理健康专家沟通,以维护良好的心理状态。寻求社会支持,参加糖尿病支持团体,与其他患者交流经验,可以获得宝贵的信息与精神支持。

八、总结

糖尿病的日常管理是一个复杂的过程,它要求患者对自己的生活方式做出一系列的调整。从饮食、运动到药物使用,每一个小细节都可能影响到血糖的控制。通过上述介绍的管理技巧,患者能够更好地掌握自己的血糖水平,从而减少糖尿病并发症的风险。切记,糖尿病管理不是一场短跑,而是一场马拉松。患者需要耐心和毅力,同时也需要医疗专家团队的支持。作为患者,了解疾病、主动管理、积极沟通并寻求帮助,是走向健康的重要步骤。通过这样的共同努力,我们可以期待生活质量的提升和更加光明的未来。

(作者单位:广西梧州民族医院)

剖宫产术后疼痛的护理措施

□ 何静

产妇在剖宫产手术后经历着一场身心的巨变,而这变革之路往往伴随着一定程度的疼痛。在这个特殊的时刻,护理的质量将直接影响产妇的康复体验。因此,科学而温暖的疼痛护理显得尤为重要。产妇在手术后需要细致入微的关怀,以确保她在疼痛中获得最大程度的缓解,同时能够平稳度过这段特殊的康复时光。本文将为大家介绍剖宫产术后疼痛的护理措施,为产妇提供更加贴心和全面的支持。

一、家属的协助

1、心理支持:家属应给予产妇充分的理解和关心,让她们感受到家人的温暖和支持。通过心理支持,能够避免对手术结果或疼痛表现过于紧张或焦虑,从而避免影响产妇的情绪。建议家属可以多与产妇进行沟通,安慰她们,让她们感到被关心和重视。

2、创造舒适环境:建议产妇居住的场所保持安静、整洁、舒适。调整室温至产妇感觉舒适的温度,避免过冷或过热影响伤口愈合。另外,也可以摆放一些产妇喜欢的鲜花或摆件,让病房更加温馨舒适。

3、饮食护理:家属可以协助产妇选择营

养丰富且易于消化的食物,如高蛋白、高维生素、低脂肪的食物。避免辛辣、油腻和刺激性食物。保持充足的水分摄入,以缓解术后因麻醉药效消失后出现的口渴、口干等症状。还可以制定合理的饮食计划,为产妇提供充足的营养支持。

4、疼痛护理:观察产妇的疼痛程度和变化情况,如疼痛加剧或出现其他不适症状,应及时向医护人员报告。根据医生建议采取适当的止痛措施,如使用止痛药或镇痛泵。也可以使用一些放松技巧,如深呼吸、冥想等来缓解疼痛。

5、活动与休息:家属协助产妇在手术后适当活动,以促进血液循环和伤口愈合。但要注意避免剧烈运动和长时间站立,以免伤口裂开或出血。同时,合理安排休息时间,保证充足的睡眠。另外,家属可以协助产妇调整舒适的睡姿,提供一些舒适的睡眠用品。

二、产妇的自我护理

1、放松心情:产妇需保持积极乐观的心态,避免过度紧张和焦虑。产妇可以通过听音乐、阅读、深呼吸等方式放松身心,缓解紧张情绪。另外,产妇应与家人和朋友交

流,分享自己的感受和经历,有助于缓解紧张情绪。

2、调整姿势:产妇在手术后采取舒适的体位,如侧卧位或半卧位,以减少对手术切口的压力。尽量避免长时间保持同一姿势,定时改变体位有助于减轻疼痛。产妇可以按照医生建议采取适当的体位,如侧卧位或半卧位。

3、冷敷或热敷:根据医生的建议,可以使用冰袋或热水袋进行冷敷或热敷,以缓解疼痛和肿胀感。但要注意不要直接接触伤口表面,以免刺激伤口。产妇也可使用一些草药或按摩油进行局部按摩,以缓解疼痛和促进血液循环。

4、按摩与放松:在医生允许的情况下,可以进行轻柔的按摩和放松动作,以促进血液循环和伤口愈合。但要注意不要用力过猛或触及伤口部位。也能按照医生建议进行轻柔的按摩和放松动作,如轻轻拍打或按摩手术切口周围的皮肤。

5、合理使用止痛药:根据医生建议使用适量的止痛药,可以有效缓解疼痛。但要注意不要自行调整药物用量或更改用药方式,以

避免出现不良反应或药物依赖。还可以按照医生建议使用适量的止痛药,并注意观察药物的作用和副作用。

6、保持大便通畅:术后注意保持大便通畅,避免用力排便导致伤口裂开或出血。建议产妇多食用富含纤维素的食物和水果,如蔬菜、香蕉等,以促进肠道蠕动,也可按照医生建议适当使用一些促进大便通畅的药物。

7、拆线前避免剧烈运动:在拆线前的一段时间内避免剧烈运动或重体力劳动,以免伤口裂开或出血。患者还可以按照医生建议适当进行一些轻度的活动和锻炼,如散步或做一些简单的家务活动。

总之,剖宫产术后疼痛是常见的情况,家属和产妇应该采取综合措施来缓解疼痛。通过心理支持、环境护理、饮食调理、疼痛护理、活动与休息等方面的护理措施以及自我护理方法可以有效地减轻疼痛感并促进伤口的愈合。同时要遵循医生的建议进行护理和治疗并且注意观察病情变化及时向医护人员报告异常情况以便得到及时处理。

(作者单位:河北省石家庄市妇幼保健医院妇三科)

麻醉知识,术前你要了解

□ 时建林

麻醉是利用专业操作技术把药物注射到特定部位引起中枢神经或周围神经系统短暂可逆性的功能抑制,这种抑制的主要特点就是让患者的痛觉丧失,减轻手术给身体带来的痛苦。在经过麻醉后,患者的意识和局部的肌肉会暂时失去意识,在手术过程中不会产生疼痛,可以保证手术的顺利进行。对于麻醉来说,有一些相关知识是需要患者了解并遵守的,下面我们科普一下麻醉知识,了解术前需要做什么。

一、认识麻醉的基本情况

手术前,麻醉医生要评估病人的用药情况,并根据病人当前的生理机能和病理变化制定相应的麻醉方案。麻醉中,麻醉医生要利用各种监测设备监护病人的生命体征,以便及时发现并处理各种异常情况。手术结束时,麻醉医生要及时调整各种药物的使用,使病人恢复意识或脱离麻醉状态。很多人认为麻醉医生只是给患者打一针,这种想法是不正确的,麻醉医生不但要在手术过程中保持患者生命体征稳定,而且还要让患者感到舒适无痛,同时麻醉医生也为患者解除术后的伤

口疼痛。

二、麻醉患者在术前禁忌有哪些?

1、勿进食饮水

麻醉患者在手术前8小时内要注意一定禁食禁水,这主要是为了防止在麻醉或外科手术过程中患者出现呕吐或误吸等情况。外科手术麻醉过程中,因腹内压增加,患者可出现恶心呛咳的情况,可导致胃内容物反流,在麻醉状态下,人体的正常保护性功能减弱,这些反流物可被吸入肺,引起窒息、吸入性肺炎、低氧血症甚至呼吸衰竭,严重威胁患者的生命健康。

2、勿休息不好

手术前一天晚上要保证睡眠充足,让身体保持一个良好的状态接受麻醉,提高身体的耐受性。有研究发现,良好的睡眠有助于身体对手术的耐受。其次,医生要在手术中观察患者的脸色,患者在接受外科手术或麻醉时,请不要化妆,如果用粉底液覆盖,可影响正常肤色,那么,医生无法及时观察患者的情况。

3、要遵守手术室穿戴要求

麻醉手术时要遵守手术室的穿戴要求,

进手术室前要摘掉身上的一些物品,如有些老年人戴有假牙、齿托等,这些都需要取下,以免在进行麻醉插管时发生脱落,进入食道或呼吸道,引起严重不良反应;一些贵重物品如戒指、耳环、手表等,在进手术室之前最好也要摘下,以免对手术造成影响。需要注意的是,在进手术室之前,要排空大小便,按照规定更换衣服,戴手术帽。

三、临床上麻醉的方式有哪些?

当前临床上麻醉的方式主要有三种:全身麻醉、区域阻滞麻醉和局部麻醉。每一种麻醉都有许多不同的操作方法。

全身麻醉时,医生可通过吸入、静脉等途径给药,让患者在手术过程中没有意识和其他的任何感觉;区域阻滞麻醉是医生将局麻药注入到手术支配的神经丛,从而阻滞手术部位的疼痛感觉,在手术过程中,患者是保持清醒状态,但不会有任何疼痛的感觉,当前最常用的区域阻滞麻醉方法有腰麻和硬膜外麻醉;局部麻醉则是将麻醉药物直接注射到手术部位,因此,局部麻醉只局限在手术部位很小的手术。

四、麻醉后出现不良症状怎么办?

部分患者在麻醉后会出现一些不良反应,局部麻醉常见的主要是注射部位的感染,一般在操作时严格遵守无菌原则即可避免,如出现感染,可在医生指导下使用抗生素治疗;全身麻醉主要不良反应有恶心呕吐、术后低血压等,一般在麻醉药物完全代谢后,症状会逐渐消失。若患者无法耐受或出现其他不适症状时,要及时告知医生,以便采取正确的处理方法。

手术之前患者和医生都需要做好准备工作,有吸烟史的患者还应注意停止吸烟两周,因为吸烟会使得术后并发症的风险增加。同时,患者也要注意避免过度紧张和劳累,以免影响手术效果。在饮食上,要注意饮食清淡易消化,避免食用过于刺激性的食物。手术过程中,要积极配合医生,手术后要密切观察伤口恢复情况。总之,患者要保持良好的心态和乐观的情绪,身体才能更好更快的恢复。

(作者单位:河北省石家庄市妇幼保健医院手麻科)